Конспект занятия в старшей группе 

 «Лесная аптека на службе человека»

Цели:
- Познакомить детей с наиболее распространенными лекарственными растениями нашего края;

- Формировать умение собирать лекарственные растения в определенные сроки и в определённых местах;

- Вызвать у детей положительные эмоции от занятия
Программные задачи:
Способствовать развитию:

- экологического мышления на основе представлений о царстве лекарственных растений;

- умений рационально использовать лекарственные растения для здорового образа жизни;

- творческого мышления и коммуникативного общения в процессе игры;
- умения и желания активно беречь и защищать природу.

Оборудование: картинки с изображением лекарственных трав, презентация «Лекарственные растения», оборудование для просмотра презентации, мяч.
Методы и приемы: наглядные, словесные, практические, интерактивные, а именно: загадка, художественное слово, вопрос-ответ, словесное упражнение «Мяч лови-бросай, на вопросы отвечай», просмотр презентации «Лекарственные растения».
Предварительная работа: рассматривание иллюстраций лекарственных растений; беседы о лекарственных травах и их использовании; составление кроссворда «Травники» и оформление его на листе ватмана; подбор по данной теме детских художественных произведений; сбор произведений устного народного творчества ( загадок, народных пословиц и поговорок); оформление группы.
Словарная работа: травники.
Ход занятия
Разминка. Листики.  
Мы листики осенние, 
На ветках мы сидим. (присесть) 
Дунул ветер - полетели, 
Мы летели, мы летели (легкий бег по кругу) 
И на землю тихо сели. (присесть) 
Ветер снова набежал 
И листочки все поднял. (легкий бег по кругу) 
Закружились, полетели 
И на землю тихо сели. (присесть)

 Воспитатель: Ребята, отгадайте загадку:
Есть растения такие,

Они вовсе не простые.

Если что-то заболит,
Эта травка исцелит!

Дети: лекарственные растения.

Воспитатель: Догадались, о чем мы с вами сегодня будем разговаривать? 
Дети: о лекарственных растениях (Презентация слайд 1)
Воспитатель: Мы с вами узнаем, как же могут помочь лекарственные растения здоровью человека. (Презентация слайд 2 )
Здесь в зарослях лесных, где все для сердца мило,

Где чистым воздухом так сладостно дышать,

Есть в травах и цветах целительная сила,

Для всех умеющих их тайну разгадать…

(В. Рождественский)
         Вы уже много знаете о разнообразных растениях. Без растений не существовало бы жизни на планете Земля. Растения не только дают красоту, помогают всем живым существам дышать, но также помогают им лечиться от разнообразных болезней.
Природа предлагает человеку огромное разнообразие даров, среди них – лекарства от многих болезней. Надо только знать и уметь ими пользоваться.  Издавна люди заметили, что больные животные уходят в лес, на луг, чтобы съесть какую-нибудь травку для того, чтобы выздороветь. Так и человек стал искать помощи у разных растений, замечать, что одни травки помогают заживлять ранки, другие лечат от кашля, третьи придают сил и здоровья. Но прежде чем найти  действительно полезное человеку растение, нужно его долго и осторожно проверять. Не раз знахари ошибались, и люди погибали.
 Много лет подряд люди передавали своим потомкам знания о лечебных растениях. А в далекие времена лечебные травы собирали специальные люди. 
Что бы узнать, как называли этих людей, давайте, решим кроссворд. Я вам загадаю загадки , а вы слушайте внимательно и тогда я смогу вам дать ответ на наш вопрос.(На каждую загадку – картинка-ответ)
1. Вроде сосен, вроде елок, а зимою без иголок. (Лиственница)( 3 )
2. Длинноногие сестрички вышли стайкой на лужок.
Словно снег у них реснички и, как солнышко, глазок. (Ромашка)(4)
3. Как зовут меня — скажи, часто прячусь я во ржи,

Скромный полевой цветок, синеглазый…(Василек)(5)
4. Золотой и молодой за неделю стал седой,

А денечка через два облысела голова.

Спрячу-ка в карманчик бывший… (Одуванчик)(6)
5. Поранил ты в походе ногу, усталость не дает идти,

Нагнись, солдатик у дороги готов помочь тебе в пути. (Подорожник)(7)
6. Бусы красные висят, из кустов на нас глядят,

Очень любят бусы эти дети, птицы и медведи. (Малина)(8)
7. Спроси теленка и барашка: вкусней цветка на свете нет,

Ведь не случайно красной кашкой его зовут за вкус и цвет. (Клевер)(9)
8. У забора живет, никого не признает,
Не собака, а кусается, и погладить не дает. (Крапива)(10)
Воспитатель: Итак, решив кроссворд, мы с вами узнали, что людей, собирателей лекарственных растений, называли «Травниками».

Эти люди составляли специальные книги «Травники». Как вы думаете, что это такое?

Дети: туда складывали травы. (11,12)
Воспитатель: Нет, дети. «Травник» - это книга, в которую записывали все о лекарственных растениях: как оно выглядит, чем полезно, какую часть растения используют, как применяют, зарисовывали внешний вид этого растения. У нас тоже есть такие книги, теперь их называют справочник, а раньше называли «Травник».
Гимнастика для глаз

Глазки вверх поднимем мы – улыбнёмся. 
Глазки вниз опустим мы – улыбнёмся. 
Глазки влево повернём – улыбнёмся. 
Глазки вправо повернём – улыбнёмся. 
И к работе мы вернёмся. 
Чтобы познать секреты лечебных трав, нужно очень много знать об окружающей вас природе, уметь наблюдать за погодой, соблюдать правила и традиции в доме природы.
( Презентация слайд 1)
Ребята, давайте подробнее поговорим о самых распространенных  лекарственных растениях, а некоторые из них даже растут на территории детского сада. Для начала отгадайте загадку:

Ах, не трогайте меня,

Обожгу и без огня.

                       ( Крапива) 

(Презентация слайд 2)

Об этом растении говорят, что оно жжет. Правильно, это крапива. На листьях и стеблях растения имеются особые волоски. Каждый волосок - как игла крошечного шприца. Внутри волоска - едкая жидкость. Листья Крапивы богаты разными полезными солями и витаминами. В крапиве содержатся вещества, убивающие микробы, она хорошо останавливает кровь. А еще она укрепляет волосы. Из нее делают бумагу, мешковину. 

 Воспитатель:  А это что за растение?

Рос шар бел, дунул ветер –

Шар улетел.

            ( Одуванчик)

(Презентация слайд 3)
Одуванчик также лекарственное растение, служит для улучшения аппетита.

Ребёнок:       «Крылатый цветок»

Одуванчик, одуванчик, легкий, белый сарафанчик.

И сыпучий, и колючий, и крылатый, и летучий.

Только дунет ветерок - разлетелся весь цветок.

                                                                 (В. Егорова)

Воспитатель: Давайте теперь немножко поиграем. Представьте себе, что мы с вами сейчас - лепестки одного цветка, который сначала бывает желтым, а потом превращается в белый. Догадались о каком цветке я говорю?

Дети: одуванчик

Физминутка «Белый одуванчик»

Одуванчики начинают расти. Начинают медленно вставать.
Растут, растут - выросли. Встали совсем.
Подул ветер, Руки вверх, легкое покачивание.
Одуванчики качаются.
Наступил вечер,
Одуванчики закрываются. Приседают, руки на голове.
Выглянуло солнце,
Одуванчики проснулись, Опять медленно встают, руки вверху,
Головками качают. качаются на месте.
Радуются солнцу. Улыбаются.
Следующее растение вам хорошо известно. Загадка подскажет его название:

Нарядные платьица,

Желтые брошки,

Ни пятнышка нет

На красивой одежке.

                 ( Ромашка)

(Презентация слайд 4)

         Ромашка аптечная - одно из самых популярных лекарственных растений. Цветы ромашки входят в состав успокоительных сборов, свежими отварами из цветков ромашки пользуются для промывания ран. Ромашка поможет больному животику, при головных болях, используют при мытье волос, чтобы волосы стали красивее и быстрее росли.

Ребёнок:

Кажется, солнце в ромашку вошло,

Желтое донце в лучах расцвело,

Вдоль по дорожкам, сзывая ребят,

Солнца на ножках, качаясь, стоят.

Залит лучами зеленый лужок.

Солнце над нами и солнце - у ног!

(А. Мельникова)

Воспитатель: А кто угадает это растение?

Каждый лист мой любит тропки

У обочины дорог.

Он однажды людям добрым

Раны вылечить помог.

                          ( Подорожник) 

( Презентация слайд 5)
Ребята, кто из вас пользовался подорожником? (Ответы детей).
(Презентация слайд 6)
Дети: Подорожник - умеет залечивать разные раны, помогает при ушибах и укусах. Случится такое - укусит вас пчела, приложите к месту укуса лист подорожника, и боль скоро пройдет. В современной медицине применяется консервированный сок подорожника.  Подорожник – великий путешественник. Приклеившись к ногам людей, он без труда перебирается в другие места. Подорожник называют зеленым бинтом. Если разобьешь коленку, сорви лист, очисти от пыли, затем немного поцарапай поверхность листа,чтобы выделился сок, и приложи его к ране.
Ребёнок: 
Ты найдёшь его всегда
Вдоль дорожки без труда.
Листья крупные растут,
Подорожником зовут.
Он невзрачный и простой,
Но всегда помощник твой.
К ранке листик приложи
Да покрепче привяжи.
Ранка быстро заживёт,
Боль, обида пропадёт!
Кулагина-Фурсина Анна
Музыкальная физкультминутка
(Презентация слайд 7)

Воспитатель:  Ребятки, хочу вам рассказать о том ,когда нужно собирать лекарственные растения. Растения нужно собирать в сухую, солнечную погоду. 
(Презентация слайд 8)Цветки растений собирают, когда растение цветет, а корневища собирают поздней осенью, когда плоды уже осыпались.(Презентация слайд 9) А затем, сушат под навесом.(Презентация слайд 10)
Лекарственные растения нельзя собирать вблизи дорог потому,(Презентация слайд 11) что они накапливают большое количество пыли и свинца. Это опасно для здоровья. 

Воспитатель: А кто угадает следующее растение?

Семена, как коготки,

Желто-красные цветки.

От горла помогают,

Кто же их не знает (календула)

( Презентация слайд 12)

Календула лекарственная кроме того, что используется в лекарственных целях так же хорошо известна, как декоративное растение, его выращивают на клумбах и цветниках. С лекарственной целью используются цветочные корзинки и цветки. Препараты календулы успокаивают нервы, снижают давление, улучшают работу сердца, ее используют для лечения ран, ожогов, настоем календулы и ромашки полощут рот и горло при ангине, так же лечат желудок и печень. Из календулы лекарственной готовят настои,  мази.

Воспитатель: А кто-нибудь слышал название растения Мать-и-Мачеха? Кто из ребят знает, почему это растение так называется?

(Презентация слайд 13)
«Верхняя сторона листа на ощупь гладкая и холодная, а нижняя, покрыта белым пухом, мягкая и теплая, как бархат. Приложишь такой листок нижней стороной к щеке – и покажется, что твоей щеки коснулась ласковая рука матери. А приложишь холодной стороной - станет неуютно, холодно»…

- Ребята, давайте вспомним народные сказки, в которых можно встретиться со злой мачехой.
Дети: «Морозко», «Крошечка-Хаврошечка», «Золушка»…

Воспитатель: Листья мать-и-мачехи сушат, заваривают как чай и пьют такой чай от кашля. 

(Презентация слайд 14)
Воспитатель: А теперь, ребятки, давайте встанем и поиграем в игру «Мяч лови - бросай, на вопросы отвечай! » (Дети стоят по кругу, в центре – воспитатель. Воспитатель бросает мяч и задаёт вопросы детям).
 Воспитатель: Что такое лекарственное растение?

Дети: Растения, которые лечат разные болезни. 

Воспитатель: Для чего используют лекарственные растения?

Дети: Для лечения разных болезней, для купания, для приготовления кремов, шампуней, зубных паст.

Воспитатель: В какую погоду собирают лекарственные растения?

Дети: В сухую, солнечную погоду. 
Воспитатель: Почему подорожник так назвали?
Дети: Потому что он растет вдоль дорог.
Воспитатель: Можно ли собирать лекарственные растения вблизи дорог?      

Дети: Нельзя, потому что у дорог грязно, пыльно.
Воспитатель: Где можно собирать лекарственные растения?
Дети: Можно собирать в лесу, у рек, в огороде на грядках.
Воспитатель: Почему растение мать – и – мачеха так назвали?
Дети: Потому что листочек с одной стороны гладкий, холодный, как мачеха, а с другой - мягкий, теплый, как мать.
Воспитатель: Что делают из лекарственных трав?
Дети: Из них делают отвары, настои, капли, добавляют в крем, шампуни, мыло.
А на прощание я расскажу Вам очень интересную сказку…. 
Воспитатель: Повсюду животные, птицы, люди могут найти помощь у природы, это самая лучшая аптека. Много лекарственных растений можно найти на лугу и в лесу. Только изучай, люби, знай! На каждую болезнь есть свое лекарственное растение. Но необходимо знать, что лекарственные растения могут заготавливать и делать из них лекарства только взрослые. Ребята, все свои сокровища природа щедро отдает человеку и за все просит только одного: беречь ее! 

